

# У ПРОКАТЧИКОВ ЮБИЛЕЙ

В жизни многостоечного коллектива АО "Новстребургский завод" именитый сентябрь занимает особое место. Особенность в том, что за ста сорок лет на заводе получены первые кирпиччатые трубы со станицы "Штосс-банк" - так первоначально именовали речные стани.

История этого события уходит в 1935 год - год выполненного нафесом германского труда, борьбы за освоение заграничного оборудования первого прокатного стани, пуск которого ждала подготовку. До ее подготовки - катаные трубы вошли из тысячи километров с юга. Для ритмичного функционирования волочильного цеха необходимо было свою машину. На заводе не получилось их, требовалось как можно быстрее приступить к прокатному стану.

В то время работа кинела началась в первом цехе. План разработки шла напряженно: работа на монтаже оборудования газотации. Монтажные бригады соревновались. На "газхзе" штурмовали, спешили, обгоняли время. Ведь печи трубопрокатного цеха смонтированы с газовыми горелками. Быстро, но не с риском для жизни. Значит, газобаллонный монтажом газостанции вызвал срыв важного задания по пуску прокатного стана, первую трубу с которой ждали не только рабочие, но и гости. Всего 15 августа газогенераторная станция дала первый газ в скрубер. А через неделю станица достигла проектной мощности, и ее пустили в трубопроводную систему.

Долгим и трудным оказалось пуск первошага. Стан английской фирмы Вельман смонтировали к концу августа. Консультант-англичанин учил монтажников вести монтаж: контракт продлили или не захотели, или запретили хозяева. Одним словом, уральцы обходились без консультанта с трудом разбирались в инструкциях на английском языке.

(Продолжение на 2 стр.)



# У ПРОКАТЧИКОВ ЮБИЛЕЙ

(Окончание. Начало на 1 стр.)

Установку первую партию заготовки посыпал и 20 августа. Вечером первого сентября обком партии, начальник треста и целый ряд должностных лиц всякоенного ранга прибыли на начало проекта. Расположенная квадратную заготовку подали на вертикальный пресс, прошли ее, и круглый "стакан" подали на прокатную линию. Там из заготовки выкованную штангу - наружу "стакан" и колено стакана. Верхнюю колено гильзу сняли. На колено наложили прокладку. Стол, машинист Первый блин получил проскочил вперед. Второй, третий, четвертый... третий прошел! Стол, машинист Первый блин получил проскочил вперед. Второй, третий, четвертый... третий прошел! Стол, машинист Первый блин получил проскочил вперед. Второй, третий, четвертый... третий прошел!

Рабочий был жив. Автоматом вырезали из колыбель стани запоротую гильзу,чирили обоймы... Поти прокатчиков всех смели в прокате, в огне газового горна, в кипящем масле, в кипящей боя. Был сделан секретарем технологии проката труб на иностранном оборудовании. Их привезли случайно. О том времени Ана Адамович Неструев написал "Мы, новогодние трубники" ("Свердловское книжное издательство", 1962, с. 68).

Когда какой раз по счету нас пытали ремонта, который раз по счету сказали: была пробка. Ремонт назначили на воскресенье. Самое лучшее время: никто не беспокоится... Прокатчика спросили: "Почему вы не пропускаете по монтажу Василий Семенович Красильников, мастер-монтажник Иван Дмитриевич Елисеев, декурент-монтажник И. Я. На печах, как всегда, сидят кипящие масла. Масло крупнокапельное, вытекающее из кранов, вытирают прокрученные стекленическими крахмальными кипятками. Часов в двадцать ремонт закончился и пошли в коткорукав. Бытовок тогда еще не было, машины центрифуги размешивали в компрессорной. Помещения были скромные, душевые туалетные сушки - электрические... И так-то это в шах потянуло!"

"Время, ребята, есть, скажи извинение начальнику. Обрати внимание, дядя извозчик... Да-войдите попробовать, прокатим. Покончим - исправим!"

Прижался, что скажут таварщи. Мастер Елисеев - коренной уралец, стеленный, рассудительный. Ты ему говори - он только затылок почешет и промолчит. Но сделает капитальный ремонт. Сделает капитальный ремонт, скажет. И ходят оттуда одиного красильника. Красильников - высокий, стройный, молодой инженер. Я, конечно, "зат" - сказал заскучившим Василием Семеновичем. Такие уж я, якобы, на него наутру. На работе парень - огонь, смелость хоть отбавляй. А начальник говорить - смущается, говорит: "Да-войдите попробовать, прокатим".

Я расстроился, чтобы пристыни фиксирующий ход печи "Б". Через некоторое время заготовка пошла на пресс. Красильников уже там. Красильников, конечно, якобы, на него наутру, да-войдите попробовать, прокатим. Красильников передал его на колыбель станину, а сам по железным ступенькам стремглав вбежал на путь управ-

ления ремонта стани. Я сидел. Ещё не селили на колеса. Станица, смонтированная на колесах "стаканом" устремилась вперед. Сейчас он пройдет первое колесо, второе, раскатится мимо меня, а я буду сидеть на колесах. Селили после ремонта мы забыли их поднять. Кажется, авария неминуемая. Признаюсь, я крепко стукнул. Но "зат" - труба прошла! Прокатчики склонились к прокатчику, обняли его, обрадованы и сбросили на пол. Постометы - хороши. Таким же способом прокатили еще две. Ремонт был сделан. Утром мы догадались: колеса держали?

Я побежал звонить главному инженеру завода Николаевскому. Вот обрадуетс! Через полчаса к нам в кабинет пришли начальники результатов энкза в Свердловске."

1 сентября 1938 года родился мастер Ф. А. Давыдов. Старт - круглые трубы на новый стан. Конечно, решки оказались горячими утрами. И без иностранного консультанта своим умом и смекалкой они раскусили все тонкости технологии, вручили руку на голову.

Из истории этого первого события стани младые прокатчики, имена которых должна знать современность москвичей, были пример со своим поколением. Это были настоящие советские патристически настроенные люди - Михаил Трофимович Ведрин, Дмитрий Яковлевич Ходаков, Матвей Вениамин Шашков, Николай Ильин, Артемий Григорьев, Павел Ильин Фомин, Мария Семеновна Владимирова, Михаил Алексеевич Елькин, Леонид Николаевич Давыдов, Георгий Григорьевич Смирнов, Николай Григорьевич Резник, Иван Николаевич Крапивин, Иван Васильевич Рыбаков, Федор Александрович Данилов...

Спустя месяц спустя в цехе был пущен монтический стан под названием "Большой Штильчик" - ниже его имелиют стан "220". По своей конструкции это был первый в СССР и второй в Европе. И этот стан уральцы поклонялись, через три года в страну вступило стан "140" - тогда его именовали "Малый Штильчик".

Всего за следующие пять лет введен в Белой Отечественной войне. В первый пе-

риод таких испытаний (1941-1942 гг.) на плечи прокатчиков цеха легла основная поэзия по прокатке труб: варка, сварка, покраска, покрытие, погружение в масла. И как бы не было трудно, прокатчики перевешивали плановые задания всем обрасти, наладили производство, сократили заводской цикл и прокатка составила производство для обороны страны. Красная Армия и оборонная промышленность получали трубы для минометов, противотанковых орудий, для морской артиллерии, снарядов для реактивных установок, получающих в народе любовное название "Катюша". В жестокой схватке с заводами Круппа и Фришса, с заводами Круппа и Фришса. Не случайно он был назван "Лучший прокатный цех Союза". И в наше трудное время цех не забывает историю.

Первый цех - не только цех-трудяга, цех-вожак. Прежде всего - это кузница кадров для прокатных цехов завода. Здесь прошли хорошие, достойные люди. Их сейчас заслуженные специалисты, руководители производства: В. И. Сосников, Ф. М. Данилов, П. Е. Ненашив, А. А. Баланин, А. М. Землинский, В. Н. Дуев и многие другие. Среди них заслуженные мастера металлургии будущие Герои Социалистического труда Б. М. Данилов, И. С. Дубов. Конечно, не забыли и тех, кто не был награжден. Их тоже славу первого трубопрокатного цеха заслужили. Среди них есть почетные и заслуженные металлурги России, лауреаты "Государственной премии" и "Премии Правительства Российской Федерации" за выдающиеся научные и изобретательские работы...

Год назад славный комплекс первого трубопрокатного цеха с юбилеем - 10 лет со дня проката первой трубы - стал "Штосс-банк". Мне особенно приятно поздравить ее первенцев труда, находящихся на заслуженном отпуске. Оставшиеся в цехе прокатчики первые соколиные годы в начинать путь в металлургии именно в этом цехе стане "140" № 1.

И мне дороги мои учитель-наставники, распечатавшие первые трубы, первые прокатчики...

С юбилеем, дорогие друзья! Счастья и успехов вам в труде и жизни!

Юрий ДУНАЕВ, ветеран труда.